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Szabadkereskedelem és szabad lakás
A kereskedelem ntjából, éppen mzy mint 

n politikából, ha becsületes ösvényen halad, el 
k-tl taksritaiii minden akadályt. A becsületes 
xvkiiiica orak a szabad fejlődést, a haladást ir­
tatja zászlajára, a kereskedelem is csak a sza- 
tsidság jelszavával iudu.hat útjára. Minden kí­
sérletezés, amely e szabadság korlátozásával, 
megszorító intézkedések bénító nyűgével akarja 
megoldani a közösség ellátási problémáit, visz- 
.-zarelé üt. Megbukik minden ilyen kísérlet, 
mere a szabadság ereje nagyobb, erősebb az 
okoskodásoknál, az egyes emberrétegek érdé- 
kánéi, a szabadság utat tőr magának és vsak 
w irányító helyen állók felismerésén múlik, 
hogy a különböző próbálgatások csődöt ne 
taligának.

E próbálgatásokból az ország alaposan ki­
vette a részét. A háborús gazdálkodás a bábom 
vázén is éreztette hatását. Az országomul! for­
galom megkötöttsége miatt a békekötést követő 
"V’-kbeu még mindis: a maximálások, a korlá­
té/Ások és megszorítások korszakát kellett a 
*: -ieskedeleniuek átélnie. De mindenki érezte, 
hvgv a nemzetközi tors:alom javulásával jönnie 
»•ró a sokéi és kereslet kiegyenlítő tendenciá­
jának. Mindenki, aki nyílt szemmel látott, 
tudta, hogy csak okos gazdasági politikával le­
li-; boldogulni. Az okosság kulcsa pedig: a 
nyerstermékek kincseit tűinél nagyobb töme- 
gekbt n kell feldolgozni, minél több ipari cik- 
L-; dőillitani, minél kevesebbet behozni és 
L-uné! több felesleges árucikket kivinni. A pénz 
rósádóereje csak így szilárdul, az erők versenye 
útik igy fejlődhet egészséges mederben. Sza- 
iva-idá tenni a kersskedelmet, felvirágoztatni az 
.part. ilyen követelések teljesítése esetén igaz­
ég válik annak a szónoknak megállapításából. 
ú:> Nagyváradon egy’ kongresszus alkalmával 
V-jelentette, hogy minden kultúra és művelő­
dd alapja: az ipar és kereskedelem.

Elégtétellel látjuk, hogy a sok próbáiko- 
.á- után a kormány' uj minisztere, Taucred 
<' -lutantineseu belárte. hogy a maximálások 
országos rendezése az ország mai állapotában 
>iesleges. A legszükségesebb élelmicikkek eliátá- 
tfesát zna nem kell már országos érvényű, maxi- 
máíátiokkal rendezni. < Hyan termés- ró liszt- 
íészletek mellett, mint am il yenek felett ren­
delkezünk, felesleges az országos ármegá 11a pi­
ke-. amely voltaképen egyenes folytatása a köz­
pontosított háborús gazdálkodávsnak. Nincs rá 
szükség, tehát megszüntették a kereskedelmi mi­
nisztérium mellett működd liszt- és kcnyerlnzott- 
ságot is. A. liszt maximális árát ezentúl a vá- 
i'vs: elöljáróságok fogják megszabni, a város 
lak-óságának lúvatalos képviselői mégha iiga- 
táxa, után és a helyi gabona- és lisztár&k figye­
lt® bevételével. A városok polgárai legjobban 
.vjrmányózzák e kérdésben önmagákat és egy 
kicsinyes érdekeken tétül álló testület mindig 
faija kötelességét a közérdekkel és a kőzszuk- 
- glett el szemben. Alig várjuk az időt, amikor 
,jrre sem lesz szükség, hanem az étrak alakulá­
siak egyensúlyában ki fognak egyenlitódm a 
Szükségesebb árucikkek árai városhatósági 
me rimálás nélkül is.

Annyi bizonyos, hogy a kereskedelmi 
miniszter politikája ide irányul ró egy másik 
bukaresti hír, amely azt adja tudtul, hogy a 
belügyminiszter a íakásTckvi rálások megszünte- 
b‘-sét javasolta a minisztertanácsnak, arra enged 
következtetni, hogy nem egyedül a kereske­
delmi reszort, hanem az egész kormányban az 
h meggyőződés érvényesül, amelyet a fejlődés 
logikája diktál: a szabadság, az erők játékának 
oko-< kiegvensulyozódáaa. Nem a rekvirálások 
K i® életlenségeiben kell mutatkoznia a hatalom­
ban.. ha abba a bölcsességbe, hogy nincs szűk­
ös wre a rendszabályra. Csak igy' lehet igaz 
& megnyugtató megoldáshoz eljutni. Es ezen 
'*■ ponton egymásba kapcsolódik a szabadkeres-

Igazgató: SZ:£l£BLV BÉLA

kedeíem és a rekvirálás ügye. A megkötöttség 
nélkül való kereskedelem és ipar mellett virá­
gozhat fel az a jólét, amelynek nyomán a bér- 
házak és paloták épülnek. Szabadság és nyuga­
lom atmoszférája várható a kereskedelem sza­
badságától.

A becsületes ^kereskedelmet nem szabad 
gátolni, nehogy titkos mellékutakra tévedjen, 
nehogy ró tét üzletekkel, uzsorával akarja kár­
talanítani magát. Hányszor hallottuk avatott 
kereskedők nyilvános beszédeiből, hogy a meg­
szorító rendelkezések csak az uzsorát és a til-
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tort üzleteket fogják felvirágoztatni és késő 
lasz, amikor belátják, hogy itt a gyomjába 
ideje. A bankokat, különösen azokat, amelyek 
olcsón jutottak nagyon is drágán kihelyezett 
pénzeikhez, rá kell szorítani az építkezésre. Ez 
legyen a lakáskérdés megoldásának első stációja. 
A kereskedelem teljes, szabaddátétele legyen a 
másik stáció, hogy azután mint lukrativ válla­
lat érvényesüljön a házépítés. Bizonyos, ha a 
kormány következetes marad a béklyókat fel­
oldó politikájához, akkor a fejlődés és kon­
szolidáció menete ebbe a vonalba fog beleesni.

A nemzeti párt
kritikája a kormány kisebbségi politikájáról
Megírták és megcáfolták a néppárt ós parasztpárt fúzióját* A pénzügyminisz­
ter sürgősen tető alá hozza a költségvetést. Hűtivan hárman szavaznak, kilenc- 
v&nnégy a szavazatok száma. Vajda parlamenti sikere. A kamara két napja

{Bukarest, dec. 2 7. Az Uj Kelet tudósítójától Lupas beszédével a „Viitorul“ is foglalkozott.
Az utolsó két napon változatlanul mozgalmas volt < Szerinte, aki Lupáét a kamarában beszélni hallotta.
a töváros belpolitikai élete. A rövid életű politikai 
szenzációk piacra dobásával ezúttal is a „Viitorul“ 
vezetett, amelynek a hasábjain jelent meg az a 
feltűnést keltő liir, bogy Averescu fúziót ajánl fel a 
parasztpártnak, Lupa azonban a fúziót visszautasí­
totta és csak együttműködésről hajlandó tárgyalni. 
A „Viitorul’* legújabb szenzációja mindössze hu-

azt hihette, hogy a magyar püspököknek a nép- 
szövetséghez intézett memorandumát hallja. A lap 
ezután felszólítja a nemzeti pártot, nyilatkozzon, 
hogy egyetért-e Lupas demagógiájával.

A kamara huszonnegyedik! éjjeli ülésén Lu­
pas délutáni felszólalásának hatása alatt nagy 
kavarodás támadt A liberálisok heves ezemrehi - 

\ nyásókat tettek a nemzeti párt exponenseinek,
üllőid

szonnégy órát élt Rövid életének Averescu híva
talos lapjának az „Indreptarea“ -nak rákövetkező j akiket azzal vádoltak, hogy aláássák a k 
nap megjelent eváma vetett vég ti, amely kategó- » előtt az ország tekintélyét,
rikusan megcáfolja a „Viitorul“ értesülését. ‘ A nagy zsivaj közepette Conat&nduescu t-öld-

A parlament üléseinek legnagyobb szenzációja | mivelésügyi miniszter, aki sietett kiaknázni a
Lupas nemzeti párti képviselő felszólalása vök, j kedvező szituációt, a kamara elé terjesztette a
aki erős szavakkal kelt ki a kormánynak 
tolt területeken rolytarott politikája ellen.

Az az egysé-gesitée, amit a kormány végez 
mondotta Lupas — elsietett, zavaros és rendszer­

telen ellenszenvet kelt a csatolt területek lakóinál 
nem az ország, hanem annak vezetői ellen. A libe­
rálisok összetévesztik magokat az országgal és ami­
kor konstatálják az uj területeken veltik szemben 
megnyilvánuló ellenszenvet, azt mondják, bogy ez 
a regátnak szól. Ez nyilvánvaló tévedés, amelyet 
tisztázni kell. Az egységesítés nem folytatható az 
eddigi rendszer szerint, amelynek Libái az egész 
vonalon érezhető.

Morális reformra van szükség
és oly pénzügyi programra, amelyet lelkiismerete­
sen tilkalmazhat bármely kormány. A liberálisok 
nem ismerik a kisebbségi problémát sem. Zigret, 
aki ismerte ezt a kérdést, hamarosan menesztet­
ték, el is ment, mert nem bírta elviselni azt az 
atmoszférát, amely a fővárosban érezhető.

Lupas beszéde a kamata liberális tagjai 
között nagy visszatetszést keltett.

- A kisebbségek védik intézményeiket, , 
mint ahogyan mi is védelmeztük a magunkét a 
magyarok alatt — kiáltotta közbe az egyik er­
délyi liberális.

A pénzügyminiszter, akinek tulajdonképen 
Lupas szavait szánta, ielháborodva igyekezett el­
némítani a kellemetlen felszólalót.

Menjen Budapestre, ott mondjon ilye­
neket kiáltotta feléje. Vagy forduljanak egye­
nesen a népszövetséghez panasszal.

Nincs rá okunk — felelte Lupas. ALt 
védelmezzünk meg Erdélyben a kisebbségek ellen.
A román nyelvet ? Annak nincs szüksége véde­
lemre. A mi nyelvünk a magyar tiranniraus alatt 
is fejlődhetett, miért féltik most ? Nincs bizalmuk 
e nyelv életképességében ?

Lupas azzal végezte beszédét, hogy a nem­
zeti párt a kulturállam megvalósítására törekszik, 
ehhez pedig az

összes becsületes és demokratikus erők 
együttműködése szükséges.

Ennek a kulturáltamnak kebelében jól fogják ma­
gukat érezni és harmonikusan együttműködnek 
majd valamennyi népek, nyelvre és imllásra való 
tekintet nélkül.

e ' —)— ---
a C8a- I besxarábiai agrárreform módosításáról szóló tör­

vényjavaslatot. A törvényjavaslat benyújtása óriási 
felháborodást keltett a beszarábiaiak között, akik­
nek heves felszólalásai még csak növelték az álta­
lános zűrzavart.

Végül is az elnök szavazásra tette tel a ja­
vaslatot, amelynek eredményeképen a kamara el­
fogadta a törvényjavaslatot.

A kamara másnap délutáni ülésén
Lupascu tiltakozott a beszarábiai agrár- 
törvény megszavazásának módja ellen,

mert bár mindössze hatvanhárom szavazatot 
adtak le, a jegyzők csodálatosképen kilencven ­
négy szavazatot számoltak össze a javaslat mel­
lett. Lupascu felszólalását a Ház többsége termé­
szetesen nem vette figyelembe.

A költségvetés vitája
A kamara üléseinek legfőbb napirendi pontja 

a költségvetési vita volt, amelynek során az ösz- 
szes ellenzéki pártok heves támadásba részesítették 
a pénzügyminisztert. A költségvetési vita sora* 
a parlament tanár és tanító tagjai pártkülönb­
ségre való tekintet nélkül értekezletet tartottak 
és elhatározták, hogy ha Bratianu Vintíla pénz­
ügyminiszter nem teljesíti az oktató személyzet 
anyagi kívánságait, úgy an bloc

a költségvetés eilen fognak szavazni.
Ezt a határozatot memorandumba foglalva átnyúj­
tották a miniszterelnöknek, akit arra kértek, Logy 
interveniáljon a pénz ügy miniszternél az oktató 
személyzet kívánságának teljesítése érdekében, A 
miniszter a küldöttség tagjainak kitérő választ 
adott, ami a küldöttség párthü liberális tagjait 
is igen elkeserítette.

A költségvetési vitához egyébként Moldovan 
liberális képviselő szólt hozzá elsőnek, majd Mol­
dovan Viktor nemzetipárti ^képviselő beszélt, aki 
rámutatott arra, hogy a pénzügyminisztert nerc 
érdeklik az ország reális szükségletei, mert a költ­
ségvetést bankárivek alapján állította össze.

Ezután általánosságban bírálta a kormány 
működését.

— Nem lehet korrupcióból és bakaiéból kor­
mányzási rendszert alkotni — vonta le a végső 
konklúziót.

Végül az erdélyi földosztást visszaéléseket tette
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szóvá, majd feltárta a nyugdíjasok szomorú hely­
zetét, akikkel a kormány egyáltalában nem törődik, 
úgy hogy az elmúlt évben ezernyolcszáz tiszt adta 
be lemondását és nem törődik a diáksággal sem 
amelyet politikai eszközül azonban szívesen fel­
használ.

A pénzügyminiszter, aki különben is igen 
türelmetlenül viselkedelt a költségvetési vita során, 
e pontnál nagyon unta a szónokot és kijelentette, 
bármi is történjék

a költségvetési vitát csütörtökig be kell 
fejezn i.

A kamara kuszonőtödiki ülésén több inter­
pellációt terjesztettek elő, mire a pénzügyminisz­
ter kérte a Házat, halasszák el az interpellációk 
tárgyalását, hogy a költségvetési vita betejezhető 
legyen. A kamara ehh ez hozzá is járult.

Ez alkalommal Madgearu parasztpárti kép­
viselő szólalt fel, aki konstatálta, hogy a javaslat 
nem áll összhangban a pénzügyminiszter bejelen­
téseivel, aki megígérte, hogy Nagy román iának 
végleges költségvetést fog csinálni. Az előterjesztett 
budget éppen úgy átmeneti, mint az előbbiek 
voltak. A vasúti költségvetéssel foglalkozik és rá­
mutat arra. hogy a drágaságot a tarifaemelés is 
mily nagy mértekben befolyásolja. Ami a kincstári 
.bonok konszolidációját illeti konstatálja, hogy ez 
is könnyelműen és tévesen történt az állam nagy 
kárára és legalább negyven évig lógja az állam i 
pénzügyeit terhelni. Támadja a minisztert, aki 
inflációs politikát folytat és ezzel

lehetetlenné teszi a valuta stabilizálódását.

Vajda a belgrádi jegyzőkönyv 
raufikáSása eilen

A bánsági katárkiigazitás ügye is szóba ke­
rült a kamara ülésein. A kamara huszonötödik! 
éjjeli ülésén Obadeanu liberális képviselő szólalt 
fel elsőnek. Hevesen támadja Jugoszláviát, mert 
tizenegy Romániát megillető községét tart birtoká­
ban és tiltakozik a jugoszlávoknak az ott élő ro­
mánság ellen megnyilvánuló terrorja miatt.

Ezután Vajda Sándor szólalt fel az egész 
ellenzék lelkes tapsai között. Történelmi visszapil­
lantást vet a bánáti problémára és rámutat arra, 
hogy a gyulafehérvári nemzetgyűlés határozatainak 
első pontja Erdély, a Bánát és a magyar részek 
összes románjainak egyesítéséről szól. Ismerteti, 
hogy mily

nehéz küzdelmeket kellett vívnia Párisban
Bratianu Jón el intran/igena politikája miatt, amely 
már annyira veszedelmesnek tűnt fel a szövetsége­
sek előtt, ho :y ultimátummal fenyegetőztek és 
meg akarták szakítani Romániával a diplomáciai vi­

szonyt és kényszeríteni akarták békedelegátusainak 
visszahívására,' h* nem üríti vki Magyar-országot és 
nem írja alá a saint-germani bonét.

Ami a kamara előtt fekvő javaslatot illeti, 
Vajda kijelenti, hogy nehány bánáti község elvesz­
tése ugyanazzal a mély fájdalommal töltené el, mint 
a nyugati Bánát elvesztése. De a helyzet most 
egészen más. Azt a szerződést, amelyen ez a javas­
lat épült, még nem írták alá és nem is ratifikál­
ták. Ez teliát vitás kérdés és meg is marad an­
nak, mic Románia megtámadhatatlan aktussal nem

Az egész ellenzék támogatná Dúcát,
ha magasabb állami érdekek követelnék a belgrádi 
jegyzőkönyv ratifikálását. Kéri a külügyminiszter 
küldjön a bánátiaknak az ünnepek alkalmából esv 
jó gondolatot, egy vigasztaló szót.

— Nem hiszem, — fejezte be Vajda beszé­
dét — hogy a belgrádi jegyzőkönyv ratifikálásá­
nak visszautasítása megrendítené Dacának, mint 
re,mán külügyminiszternek állását.

Vajda szavainak befejezése után az egész ka­
mara pártkülönbség nélkül hatalmas tapssal Mve­na k, mm aüiuttuu» luogiwu»—----------  ----------- - - ~ , . , . ...

ratifikálta a jelenlegi bánáti helyzetet. Azután így | zölte a nemzeti párt vezerenek beszedet.
folytatta - j Vajda beszédét a fővárosi lapok mai saéaoa

v v , . 1 _ -i. i.Anvü \ igen melegen kommentálja.Lehetséges, hogy Románia egy m üepu- j ? ^
selőie sem tette meg eléggé kötelességét a béke- j A r\literal“ leszögezi, hogy Vajdának sike-
konfer encián. Nem vádolom sem Take Jonescut, j rillt a vita nívóját emelnie én tárgyilagos fejtege-
sem Bratianut. mindketten hazájukért dolgoztak. í léseivel igen érdekessé tette az ülést, amely a n-
De kérem Dúcát, legyen méltó ahhoz, hogy a román ! mán politika történelmének egyik jelentőségteljes
diplomáciát vezetheti. ‘ fe>zet9 raarad-

1 ---------------- ———

„A kormány nem fogja tűrni, 
hogy az utó a kormányozzon Romániában“
A bukaresti vizsgáSőbizattság tisztázta a polgári hatóságokat. Síratiiessa 
tábornok az ostrom Alapot eiien. Vegyes bizottság veszi at az auegcn&itenör- 

zés ügyét. Tatarescu miniszter styifaíkoxaia az iSj i€e»ctnek

'Kolozsvár, december 27. (Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) Jelentette^ annak idején az Uj Kelet, 
hogy a belügyminiszter Wrariu közigazgatasi ve­
zért elügyeiő és Stratilescu tábornok vezetése alatt 
bizottságot küldött Kolozsvárra, hogy vizsgálják 
felül a hatóságoknak a kolozsvári tüntetésekkel 
szembeni magatartását.

A vegyes bizottság kázoin napig tartózkodott 
Kolozsváron, kihallgatták Mures an prefektust, Po­
po viciu rendörprefektust, Cepescu főügyészt, Andro- 
nescu ezredest, valamint több magasáilásu katonai 
személyiséget. Á vizsgálat betejezése után felke­
restük a bizottság vezetőit, akik azonban ktjeiec- 
tették. hogy mindaddig, inig a miniszterelnök előtt 
nem referáltak megbízatásuknak eredményéről, 
nem nyilatkozhatnak. Stratilescu tábornok egyéb­
ként kijelentette, hogy

interveniálni fog a hadiáV.apot megszüli 
telese érdekében,

mert szégyenletes dolognak tartja, hogy az ország
belsejében ostromállapot legyen.

A vizsgálat eredményéről kérdést intéztünk 
Huresan prefektushoz is, aki kijelentette, ö maga 
sem tudja az eredményt, nem is akar a aolgok 
elé vágni, de azt gyanítja, hogy a vizsgálat reha­
bilitálta a polgári hatóságokat.

Popovici rendörprefektas, akinek jelenlété ben

a bizottság vezetői helyszíni szemlét tartottak, elő­
adta, hogy a rendelkezésére álló csekély kariis- 
talommal képtelen volt kordont vonni a Nemzeti 
Színház elé és igy sem az ünnepi előadás meg­
tartását, sem az azt követő zivargásokiit ne a indít 
megakadályozni. A rendőrprefektus előadása m>- 
rint, legfőbb gondja volt, — ha az anyagi káro­
kat nem is tudta megakadályozni, — hogy arról 
gondoskodjék, senki testi épségében kár ne essek. 
Erre irányult minden igyekezete.

Kedden este felkerestük Tatarescu minié­
iért, aki munkatársunk kérdéseire kijelentett«-, 
hogv eziduszerint sem a vizsgálat eredményeiről, 
sem a személyes impresszióiról nem n vitatkozhat, 
annál kevésbé, mert az ezügyben megindított víz— 
gálát nem az ö hatáskörébe tartozik. Annyit asm- 
ban kijelenthet, hogy

a ko*-máay nem fogja tűrni, hogy az 
utca kormányozzon az országban

és amennyiben a vizsgálat a hatóságok veaeEíü 
közül vak-kit bűnösnek talál, az ellen haladékta­
lanul megindítják az eljárást.

Tatarescu miniszter ezután elmondotta, hogy 
a köa-razgatási reform során bizonyos mértéké 
átszervezik a rendőrséget is. A siguranca inspekto­
ré tusok számát szaporítani fogják, minden hadtest- 
parancsnoksági székhelyen sziguranoa inspectorates*

Egy ssídoscis (70)
Regény. Dár. nyelven irts Méh Aáron Gcldsebmiüt

— Gondolhatod, hogy men ny i re el estid U- 
jíóztam ezen, — különösen ha visszagondoltam 
a ti házizsidótok arcára, arra a piszkos, rongyos, 
pénzéhes emberre, akiben a tolvajok minden 
tulajdonsága egyesítve volt, azzal a különb-ég 
gél, hogy ö csak kt-rülő n akon akart lopni és 
váltságképen valami csekélységet mindig vissza­
adott abból, amit lopott. Es ez a fiat a ember 
zsidó! Szinte lehetetlennek látom. A puszta 
gondolata annak, hogy ez is tudna csalni —• 
halálos vétekként tűnik f‘ 1 elöttim. Nem, — 
a „zsidó" elnevezésnek őnála b zonyára nincs 
Több jelentősége, mint hogy éppen a megjelö­
lésnek valami fajtája, ez ngy, ahogyan a 
katonák nevéhez szokták ragasztani, hogy tud­
ják, milyen vidéken születtek.

... Ez az ember sokkal nagyobb magas­
ságban látszik előttem, mint amennyire való­
ban áll, éppm azért, mert akaratlanul is kicsiny 
mértéket használok ve’e sz mben. Képz ld csak 
el, — nem csak hogy az egyetem legkiválóbb 
diákja, hanem énekelni ia szépen tud, a hangja 
olyan lágv és ke deines! Mindegyre a ti házi- 
zsidótokra“ kell gondolnom!... h, ha egyszer 
ott ülne a te zongorád előtt és egy románcot 
énekelne!...

... Zsidó ... Valami sötétet rejt magában 
•ez a szó, valamit ami gyniölség es megvetés. 
De valahányszor közelebbről vizsgálom, — úgy 
foszlik szr-rte, mint az árnyék. Az c ak nem 
lehet komoly ok arra, hogy egy embert gy 
iöljünk és megvessünk, mrrt más hiten v ti. 
Es mégis, valahányszor újra agyamba ö lik «z 
a szó, — megint sötétnek érzem. Talán «zen 
van ez, mert valami idegensz rü, messziről jött, 
ebben a nemzetben. Napkeletről szár máz n k, 
ami föld nókünk olyan csudálatosán idegen...

vagy — én magam se tudom mi lehet. Csak 
azt tudom, ingj én nem ism rém igazán. 
Talán az is fonák dolog, hogy mindannyiukat 
arról az egy példányról ítélem meg, a hit 
Elolts einban láttam. Talán ez éppen olyas­
valami, mintha az összes dán nőket az« król a 
haIasasszonyokról akarná valaki megítélni, akik 
a part piacokon ülnek. Jobban szeretem olyan­
nak elképzelni eat a népet, mint akik büszkén. 
elzárkózva élnek házukban, mint Rebeka az 
„Ivanhoe“ ban, hogy piszkos külső alá rejtik el 
magukat, hantikor utcára merészkednek és 
hogy becsületüket, ragyogá-ukat megóvhassák, 
csak egye len egy hűséges kép vise, őt k útion k 
ki a világ elé, aki azt nújra visszatér hozzájuk 
és elveszi jut Imát. Lehet, hogy tévedek, 
de minden más elképzelés kellemetlenül hat ram

... Hiszen «Szalad!n nngy király volt és 
bátor, nemes elán harcos. A szerac-énok nem 
voltak kevésbé lovagiasak, mint a keresztény 
keresztes lov gok. Ezt a történelemből és Wal­
ter Scoti-bói tudom. A zsidók pedig,fajroko­
mák v árak, — ők is napkeleti vér. És nékik 
mag Knab is csudálatos hőseik voltak a Mak­
ká b nsok idejében. És végeredményben az 
apó to.ok és Krisztus maga is zsidó volt.

*
... Fiziognómiája valami különös módon 

kifej zé. teljes. Ö az egyedüli mindazok között 
a iatau mterek közül, akik hozzánk járnak, 
akinek szinte a le kér, is látni lehet. Ha Eng­
te r hadna. y jön hozzánk, mindjárt az egyen­
ruhája tűnik szemembe. Hvidborn hadapród 
nál el-öso ban a mellényére és keztyüire le­
szek fn yelméssé, — ezzel szemben nem em- 
léksz m olyan esetre, hogy megfigyeltem volna, 
ui y. n ruha van őrajta. Még c-ak annyit se 
iud.«k hogy nagyok-é a lábai, vagy kicsinyek, 
— azaz, h gy mégis alighanem kis lába van, 
m«-rt egyébként m«ár föltűnt volna nekem. Az 
. rca az ö egész valója. Multkorjában rossz

bangolaiban v«)lt és ngy esett, hogy hirtelen 
valami miatt nevetnie kellett. Önkéntelenül az 
ablaknak fordultam, mert olyasmit éreztem, 
min haamp egyszerre kisütött volna a felhők 
közöl. Nem furcsa, K gy ilyen talajdonságokfa 
talál az ember — egy zsidóban V

... Most már olyan tisztán látom : i» 
mások beszélnek, csak azért teszik ezt, hogy 
szavakat gyártsanak. Ha ö bőszéi, azért te», 
hogy egy gondolatnak k fejezest adjon. Szinte 
buja bőségében van a gondolatoknak : mindem 
nemest ngy körül ölei, magához szőrit, hogy 
a kvzor szinte s jnáLom azt a szeg ny, véd telei 
kér esti És aztán : a gondolái menete vakum 
olyan szokatlan és m-giepö. A dolgokat csak­
nem mindig az ellenkező oldalról ragadja meg., 
mint ahogyan én látom és mégis legtöbbször 
ug\ au arra a végeredményre jut, mint én. Ügy 
hiszem, mi különbözoképen gondolkodunk, 
de egyformán «rezünk.

.. .'Hugóm izzal tréfálkozott velem * 
mukkor, hogy Bened xen szerelmes beit-m. Ma­
gától értetőd.k, nem gondolta ezt komolyat, 
de azért, mégis fajt nekem ts közel volta» 
hozzá, hogy sírva fakadjak. Biz osutv-tiak, so a 
még csak eszembe se jutott felöl«-, hotiy -zere 
mes lehet belém. Ő enbelém 1 A többiekre 
mindről elhittem ezt, hiúságomban. Tulajdo»- 
képen nem is gondolkodtam fe öle soha. 
úgy gondolom, mintha már elvégzett dologn 
tartottam volna, hogy már kiválasztott mag* 
uak egy szop leánykát saját népe közöl, a eg* 
jobbat közölök, a ível egyszer majd vissza og 
vouulni, hogy a világ élői elrejtőzve, bol 'G 
eljeu. Azért lepett meg e gém annyira a 
gom mondása és éppen azért, mert bennem ® 
az érzés volt... egeaz bá«ran leírhatom, ® 
nem muszáj ezt a leve«et el is küideti9lű • • ^ 
hogy én nagyon szívesen lettem volna aa 
népének az a bizonyos lánya. De ha sz r^_ 
gém, akkor tnl teszi magát ezen a különbség
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Uj KELET
.Jliranak lel. így már a legközelebb inspektora tust 
illannák lel Brassóban, amely nemrégen hadtest­
parancsnoki: ági székhely lett.

Ami az idegenellenőrzés szőnyegen lévő prob­
lémáját illeti, a kormány a közigazgatási hatóságok 
képviselőiből és polgári személyekből vegyes bizott­
ságokat log szervezni az idegenellenőrző szolgálat 
ellátására, tizek a bizottságok fogják elbírálni azt 
K hogy kik azok az idegenek, akiknek a jelenléte 
atm leltótlenül szükséges az ország gazdasági szem­
pontjából. Az illetékes hatóságok e bizottságok 
meghallgatása után fognak dönteni a kiutasítások 
ügyében.

Mit várhat a világ zsidósága az angol 
mnikáspárt nralomratUtásától?
Berlin, dec. 27. Az Uj Kelet tudósitójától) 

U.: még nem lehet, tudni, miként alakulnak a dol­
gok Angliában. Egyelőre csak félhivatalos és biza­
kodó jelentések ,önnek Angliából . ml, hogy a 
munkáspárt készülődik a hatalom átvételére, ami 
tőként a külpolitikai orientációban fog lényegesebb 
elhajlásokat mutatni. Nem lényegtelen azonban 
tlÍíij politikai szempontból sem a kéidés, hogy az 
angol munkáskormány milyen állást foglal el a 
zsidó-problémával szemben.

Csak a múltra támaszkodva következtetke- 
;ülik a jövőre. Kétségtelen, hogy7 az angol mun­
káspárt a zsidó-problémák megítélése körül min­
denkor, mondhatni fen tart ás nélkül demokratikus 
álláspontot foglalt el, sokkal inkább, mint a kül­
föld többi munkáspártjai. Es meg lehet állapítani, 
hogy sz angol munkáspárt e kérdésben mind a 
mai napig konzekvens maradt. A Balfour-dekla- 
ráció előzményeiről olyan okiratok birtokában va­
gyunk, amelyek

kétségtelenül igazolják az angol mun­
káspártnak a Palesztina-kérdésben tanú­

sított jóindulatát.
Ramsay -Macdonald többizben cikkezett a zsidó 
Palesztináról és cikkeinek hangja és veleje min­
dig is közel érintette azt. a programot és ugyan­
azt a célkitűzést, amelyet a zsidóság alkotott meg 
kongresszusain es egyéb hivatalos megnyilatkozásai 
során. Macdonald politikájából az a meggyőződés 
érződött mindenkor, hegy a szocialista világiel­
fogással nem ellenkezik az, ha a zsidó nép ősi 
kívánsága teljesül és hogy az emberiség történeti 
adó.-sávot ró le, amikor Zsidóországot újjáépíti és 
ebben az országban nemzeti hajlékot ad az év­
ezredek óta zaklatott és űzött zsidó népi számára.

Az angol munkáspárt nem elégedett meg e 
követelés platónikus helyeslésével. A világháború 
befejezése óta a mai napig a labour party vezetői 
szónoklataikon és újságjaik hasábjain követelték 
sz angol népnek a zsidó néppel szemben vállalt 
kötelezettségek maradék nélkül való teljesítését. 
A brit birodalom mandátumának minden konzek­
venciájával való végrehajtását követelték és vala­
hányszor az arab intrikák, vagy a konzervatívok 
ingadozása miatt a Balfour-deklaráció vészéij - 
ben volt,

a munkáspárt legjobbjai porondra léptek
es 52 igazságosság- és Anglia becsülete nevében 
követelték az adott szó betartását.

Azzal i nyomatéket adtak a zsidó-ügy sze­
retet« es megbecsülése iránt, hogy ők maguk lép- 

az ügy tr-lekében sorompóba. Tudjuk, hogy 
Wedgwood ezredes, Maedonald és mások a zsidók 
közzé mentek, hogy a nép érzéketlen tömegeit fel- 
ntzzák és megértessék velük saját érdekeiket. Soha 

nem lehet tépni a zsidó történelemből Wed- 
2w°od amerikai útját, amikor az újjáépítés érde­
dében fáradságos propagandát fejtett ki és meg­
kutatta a tömegeknek, hogy csakis saját erejükre 
-•«maszkodva képesek véghezvinni és megoldani az 
'■pitéd nagy problémáit.

Másik történeti érdeme a munkáspártnak az 
őszinte, minden kétértelműséget és kétséget ki­
záró demokráciának, a követelése. Amikor pedig 
demokráciát követeltek a civilizált államokban a 
öoigozo rétegeknek, követelték a zsidók számára 

a demokrácia szabad légkörét. Emlékezzünk csak 
Lengyelországban a köztársaság megalakulását kö- 
^tö években, a megrázkódtatások súlyos napjai- 
,,anf amikor az elégedetlenség a zsidókkal szemben 
lom holta ki magát, az angol munkáspárt volt az, 
«mely hatalmas súlyával a demokrácia erélyes
követelésével állott

a bántalmazottak pártjára.
A munkáspártnak az utolsó angol választá­

son való erőteljes előtörése elsősorban jelenti a 
®dkés fejlődés kilátásait az egész világon. E bé- 

. fejlődés keretei között pedig annak a szabad- 
®*gpolitikának érvényesülését, amelyet Rameay 
_ edonald tűzött ki célul. A zsidóság bizalommal 
'e lnthet az Angliában készülő rezsimváltozáa elé.

„Franciaországot
a frank zuhanása engedékenységre bírja
A német kormány memoranduma a normális gazdasági élet helyreállítását kéri 

Párás tárgya! Brüsszellel. Békés hangulat Franciaországban

iá

[Paris, december 27. Az Uj Kelet tudó­
sítójától) Hösch német ügyvivő átnyújtotta 
-Poincarénak a német kormány memorandumát 
a megszállt területek gazdasági és adminisztra­
tív problémáinak megoldásáról. Hösch kifej­
tette, hogy a német kormány legfőbb kíván­
sága. a vámsorompó megszüntetése, a megszállt 
területek ügyeinek közös vezetése, a kiutasított 
tisztviselők visszafogadása és általában a nor­
mális gazdasági élet helyreállítása.

A német kormány ugyanezt a memoran­
dumot a belga kormánynak is átnyújtotta.

Pár is, december 27. A német ügyvivő

zék ügyében a francia és belga fővárosok kö­
zött megindultak a tárgyalások a Németország­
nak adandó válasz megszövegezésére. A legfon­
tosabb kérdés egyelőre az, hogy Németország­
nak Franciaország és Belgium azonos jegyzéket 
küldjenek-e, vagy pedig különböző szövege­
zésben közöljék válaszukat. Az a vélemény, 
hogy mindkét kormány külön választ küld, előzőén 
azonban közlik egymással jegyzékeik szövegét.

Páris, dec. 27. A reggeli lapok cikket 
Írnak arról, hogy' Franciaország és Németország 
között megindulnak a közvetlen tárgyalások. 
Azt hiszik, hogy Franciaországot a frank ár

által Parisban és Brüsszelben átnyújtott jegy- i zuhanása engedékenységre fogja %irni.

Százötvenezer levél a posta egyhavi forgalma
Ötven százalékkal csökkent az ajánlott levelek száma. A levelek kilencven százalékát kereskedők írták

Uj rendszer a dolláros levelek kézbesítésénél J
{Kolozsvár, december 27. Az Uj Kelet tu­

dósitójától) Ha egy város fejlődését vizsgáljuk, 
nagyon sokféle szempontot kell figyelembe 
vennünk. E szempontok között igen fontos 
helyet foglal el a posta. A magánlevelezés na­
gyon kis mértékét teszi ki a posta forgalmá­
nak, úgyhogy egészen bátran mondhatjuk, a 
posta tükre a kereskedelmi forgalomnak.

Most, hogy a polgári év befejezéséhez 
közeledik, különös érdekessége van annak, 
hogy a posta forgalma mennyit fejlődött 1923- 
ban, mert hiszen ebből következtethetünk a 
kereskedelem fejlődésére is. Munkatársunk fel­
kereste a kolozsvári postahivatal főnökét, aki 
a következő felvilágosításokat adta:

— A posta forgalma a tavalyi kétszeresére 
emelkedett. Átlagosan naponkint ötezer levél 
jön és megy. ami egy hónapban százötvenezer 
levelet jelent a tavalyi negyven-ötvenezer levéllel 
szemben. A levelek kilencven százaléka keres­
kedőktől jön, illetve kereskedőknek megy. A 
legutóbbi tarifaemelés óla ötven százalékkal csök­
kent az ajánlott levelek száma, a közönség igyek­
szik az ajánlási dijat megtakarítani.

— Ezt a nagy forgalmat negyvenöt tiszt­
viselő és száznegyven altiszt bonyolítja le. Ez 
a szám bizony nagyon kevés, kevesebb mint 
tavaly volt, de remélem, hogy a posta további

fejlődése a személyzet szaporítását feltétlenül 
maga után vonja.

— Sok panasz merült fel azelőtt, hogy 
az Amerikából küldött dolláros íeveleket^a 
postán megdézsmálják. Hogy ezeket a vissza­
éléseket megszüntessük, bizottság alakult, 
amelynek a hivatal főnöke és két főtisztviselő 
a tagjai. Ezelőtt a bizottság előtt a címzettek 
jelenlétében bontják fel a dolláros leveleket. 
Ennek a rendszernek az eredménye, hogy 
hosszú idő óta nem fordult elő reklamáció.

— A posta személyzete teljesen átérzi, 
hogy miiven nagyfontosságu szerepe van az 
állam és a kereskedelem életében, zúgolódás 
nélkül végzi gyakran nagyon megerőltető mun­
káját és elvárja, hogy a közönség ennek a 
munkának az elvégzésében minden rendelke­
zésére álló eszközzel támogassa.

Kommunista forradalom készült Spanyol- 
országban

Madrid, december 27. A spanyol fővárosban 
messzeágazó összeesküvést fedeztek fel. December 
huszonnyolcadikára nagy kommunista forradalmat 
készítettek elő, amely egész Spanyolországra és 
Portugáliára kiterjedt volna. Madridban, Szevillá- 
ban és másutt több kommunistát tartóztattak le, 
akik sportegyesületek leple alatt szervezkedtek.

Rózsa megmérgezte az anyját
A kicsapongó leány mérget öntött anyja teájába. Az ifjabb leány vádra. Letar­

tóztatták a méreg kever öt
(Nagyvárad, dec. 27. Az Uj Kelet tudósító- j 

jától.) Kedden délután megdöbbentő gyilkosság 
történt Nagyváradon. Egy elvetemült fiatal lány 
me_mérgezte édesanyját, aki nem tudta eltűrni 
leányának bicsapongó életmódját és nem akarta 
megtakarított pénzét könnyelmű lányának ajándé­
kozni. A bestiális gyilkosság körülményeiről nagy­
váradi munkatársunk ezeket jelenti:

Jaj istenem, megölték az anyám
Kedden délután telefoncsengő zavarta meg az 

inspekciósszoba csendjét.
— Jaj istenem, megölték az édesanyámat! 

— sikoltotta telefonon keresztül egy fuldokló hang. 
Az inspekciód rendőrtiszt nagy nehezen csak any- 
nyit tudott meg a telefonon keresztül, hogy a te­
lefonáló Szász Juliska és a Szent Jeromos-utca 18 
szám alatt lakik. A telefonértesités után rendőri 
bizottság Baldi-Pop Miklós rendőrkapitány vezeté­
sével a helyszínre sietett. A rendőri bizottság be­
hatolt az áldozat szobájába, ahol az ágyban fekve 
rátaláltak özvegy Szász Ferencnére, aki meredt 
tagokkal, vér^i szemekkel feküdt az ágyon. Ké­
kesbe játs^ jkítin friss égési sebeket láttak.

A rendőri bizottság a szobában csak az ál­
dozat idősebbik leányát, Szász Rózsát találta, a 
kisebbik leány, aki a feljelentést tette, nem volt 
ott. Baldi rendőrkapitány faggatni kezdte a leányt, 
aki azonban semmi felvilágosítást sem tudott adni.

Te ölted meg az édesanyánkat
A vallatás közben lépett be a szobába Szász 

Juliska, aki a zokogástól alig tudott szóhozjutni, 
majd amikor megpillantotta nővérét, hisztériás 
transzba esett és exaltáltan kiáltotta:

— Te ölted meg az édesanyánkat.
Szász Rózsa szó nélkül, halott-fehéren hall­

gatta a borzalmas vádat, majd percek múlva 
eszmélt csak fel, elhárító mozdulatot tett a ke­
zével és védekezni próbált. Húga azonban nem 
hagyta szóhozjutni és magából kikelve önkívületi 
állapotban kiáltozott egyre:

— Kapitány ur, vigyék el a Rózsát, ö ölte 
meg az édesanyámat, vigyék el a Rózsát, mert 
nem tudok vele egy szobában lenni.

A rendőri bizottság tagjai hosszas fáradozás 
után lecsillapították a jajveszókölő leányt, aki tö­
redezett szavakkal elmondotta, hogy a Rózsa foly­
ton pereskedett az anyjával. Legutóbb is három­
száz lejt kért az anyjától, de az anyja nem akart 
több pénzt adni.

Rossz leány volt a Rózsa
— Ma délután — kezdte Szász Juliska —- 

temetésről jött haza az anyánk, fáradt volt és fá­
zott. Rózsa teával kínálta, hogy felmelegedjék. 
Nekem mindjárt feltűnt, mert Rózsa rossz leány 
volt. Mindig perelt anyámmal, most egyszerre 
ilyen jószivti lett

— Megcsinálta a teát azután rumot töltött 
bele, de más üvegből az anyámnak és más üveg­
ből magának. Anyám, mikor megkóstolta a teát 
panaszkodott, hogy furcsa keserű ize van. Rózsa 
megnyugtatta és még három cukrot tett a teába.

—- Azután anyám egy hajtásra kiitta a teát 
és mindjárt nagyon álmos lett. Én később vásá­
rolni akartam, pénz kellett és fel akartam költeni 
az anyámat, de Rózsa nem engedte és azt mondta, 
kérjek pénzt a szomszédoktól. Mire visszajöttem, 
anyám halott volt.

A rendőrség a vallomás alapján letartóztatta 
Szász Rózsát, aki azonban állhatatosan tagad.

Cirill herceg visszatéri a száműzetésből
Szófia, december 27. Cirill herceg, Boris 

király fivére, akit Koburg Ferdinand cárral együtt 
száműztek annak idején, Szófiába érkezett. A 
herceg bolgár útlevéllel utazott Bécsen, Bukaresten 
és Ruszcsukon keresztül. Cirill herceg a király 
kívánságára érkezett haza. A diplomáciai körök 
lehetségesnek tartják, hogy Bulgária prezumtiv 
trónörökösének fogják proklamálni.
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Tárnát
Giszkalay .i.'mos bibliai regénye. Megjelent a Jvaduna 

kiadásában-
1.

Figyelemreméltó jelensége a kulturhistóriá- 
uak, hogy mig az összes művészetek, főként a j 
festészet, szobrászat és zene a legrégibb idők óta j 
bőségesen merítették tárgyakat a bibliából, addig j 
a szépirodalom, amely a kifejezés eszköze tekin- j 
tétében a legközelebb áll hozzá, alig mert hozza- > 
nyúlni a Könyvek Könyvéhez. A legnagyobb fes- ’ 
tök és szobrászok (hogy csak Rembrandtot és 
Michel Angelót említsem) legragyogóbb alkotásai­
nak forrása a biblia volt. Alig van alkotó és re­
produkáló művész, aki ne igyekezett volna a maga 
művészi megérzésén keresztül kifejezni a bibliát. 
Csak az elbeszélő irodalom kerülte el gondosan a 
művészi inspirációnak ezt az örökké frissen pezs- 
dülő forrását, mintha lúngpallosu Cherub állotta 
volna útját. Mi volt az oka az érthetetlen tartóz­
kodásnak .

Azt hiszem, éppen abban a körülményben 
kell keresnünk az okot, amely leginkább predesz 
tinálja az irodalmat, hogy kiegészítője legyen a 
bibliának : a kifejezés eszközének azonosságában.
Az irodalom ugyanazzal a matériával dolgozik, mint 
a biblia, a szó és a betű közvetíti mindkettőnél 
az eszmét, a gondolatot. Ha meggondoljuk, hogy 
nemcsak a zsidóság, az összes népek mindig szent­
nek tartották ezt a könyvet, amelytől sem elvenni, 
sem hozzátenni nem szabad, feltehető, hogy az 
írók, noha felismerték a szinte önként kínálkozó 
lehetőséget, mégsem mertek bibliai témát válasz­
tani. mert ezt könnyen profanizálásnak tekintette 
volna a köztudat. A festő, a szobrász nyugodtan 
kelthette uj életre a biblia alakjait és eseményeit, 
senki sem emelt vádat, hogy belekontárkodott az 
isteni eredetű szentségbe, mégha a mü nyilván­
valóan önkényes is volt, — annyira elütő a meg­
jelenítési forma és az anyag, — ám az irodalom, 
ha mégoly tisztán adja vissza a biblia szellemét, 
de szükségszerüleg más szavakkal, máris áttörte a 
korlátot, amelyet a vallásos élet az évszázadok fo­
lyamán a biblia köré vont: megváltoztatta a bib­
liát. Pedig minden szó és minden kifejezés le van 
zárva, megrögzátve a maga helyén, amelyet boly­
gatni eretnekség. A bibliát csak kommentálni sza­
bad, de nem átdolgozni, vág)’ pláne a fantázia szár­
nyalásával ujramesálni. Különösen nálunk, zsidók­
nál volt ez a törvény mindenható, valósággal ata­
ri sztikua, úgy hogy még a modern korban sem 
választottak íróink bibliai témát. A biblia hatása 
majdnem minden nagyobb irón és költőn érezhető 
ugyan, de a bibliáig alig-alig merészkedtek. (Ritka 
kivételt képez a József-történet, amelyet erősen ki­
színezve, legendáris motívumokkal egy XVI. szá­
zadbeli ismeretlen szerző irt meg jiddis nyelven és 
amely könyv hosszú időn keresztül egyetlen iro­
dalmi olvasmánya volt a zsidó családnak. >

Ma már mindenki érti, hogy ez a felfogás 
nem időszerű és nem is szolgálja a célt, amelyet 
szolgálni akar ; a biblia tekintélyének és tiszteleté­
nek épségben tartását. A bibliában az örök em­
beri érték testesül meg, amit a talmud úgy fejez 
ki, hogy a fciblia az emberek nyelvén beszél. De 
az emberi beszéd változó és nem egy halhatatlan 
gondolat sikkadt már el a szavak elvénhedése miatt. 
Ezért fordították le újra és újra a szent könyve­
ket. A fordítás azonban még nem elegendő. Az 
Irodalomnak éppen az a feladata, hogy a biblia örök 
emberi lényegét közelebb hozza a kortársakhoz, 
hogy a gondolatot, amely a bibliában néha csak 
vülanásszerü rövidséggel, töredékesen jelentkezik, 
továbbszoje, kitöltse és ezzel mintegy megöntözze a 
gyökereket, amelyeknek örökzöld lombozásban keli 
tartaniuk az évezredes koronát. Ma már nem kell 
telnie az írónak, hogy müvét a biblia piroíanizáiá- 
sának fogják tekinteni, föltéve természetesen, hogy 
rém akarja tudatosan prof&nizálni. Á napokban ol­
vastam a kitűnő Albert Ekreneteintól hasonló gon­
dolatot : „A biblia csak töredék — írja Ehrenstein. 
Ő- és üjtestamentnm kiegészítés után kiáltanak.“ 
Hz a kiegészítés a művészek feladata,

n.
Érdekes momentumnak tartom, hogy nemcsak 

a magyarnyelvű, de talán az egész zsidó irodalom­
ban az Uj Kelet írógárdája tette az első kísérlete­
ket a bibliai regény meg teremtésére. Újvári Péter, 
Kaczór illés és Sas László bibliai regényei után 
most Giszkalay János bibliai regénye, a Tárná r 
került a könyvpiacra.

Ha kihullana tudatomból, hogy valaha élt 
egy Tárnár nevű sémita nő, akiről a biblia négy­
öt mondatos szűkszavúsággal bizarr históriát jegyez 
fel és a regényt mint az írói fantázia önálló alko­
tását tekinteném, azt mondanám rá, határozottan 
érdekes és szórakoztató írás. Az ember elkezdi ol­
vasni az egzotikus, pompásan szőtt mesét és nem

Venizelosz mégis visszatér Görögországba

{Athén, december 27. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Venizelosz közölte a kormánnyal, hogy 
érett megfontolás után elhatározta, engedj a nép 
kívánságának és

visszatér Görögországba,
Változatlanul megmarad azonban régi elhatározása 
mellett, hogy nem vesz vészt többe a politikában. 
Venizelosz szombaton szál í na jóra Marseilleban. 
Miután Athénben bizonyosra veszik, hogy elhatá­
rozása mellett ki is tart, a köztársasági páit fel­
szólította Papanastasiut, alakítsa meg kormányát.

Bukarest, dec. 27. Hivatalos helyen cáfolják a 
külföldi lapoknak azt a fairét, hogy Djavara athéni 
román követet visszahívták. Djavarát Dúca kül­
ügyminiszter csak azért rendelte Bukarestbe, hogy 
szóbeli jelentést tegyem a György király eluta­
zása után

Athénben lejátszott eseményekről.
Távolléte alatt titkára fogja a követség ügyeit 
vezetni.

Bukarest, december 27. A görög királyi pár 
Bukarestbe érkezése óta a legszigorúbb visszavo­
nul tságban él a cotrocenii palotában.

Bukarest, december 27. A. „Lupta" közli a 
következő hirt, amely jellemzi, miként van a kül­
föld informálva a balkáni eseményekről : Az „ Asso­
ciated Press“ jelenti: Sándor szero király kérte a

bír megválni a könyvtől, amíg az utolsó betűig el 
nem olvasta. GiszKalaynak élő, husból-vérből való 
alakjai vannak, akiket* úgy állít szembe egymással, 
hogv a drámai feszültség egy pillanatra sem lan­
kad el, megfogja az olvasót és ékesen csengő stí­
lusának tüzes szekerén ellenállhatatlanul ragadja 
magával a mese szféráiba, amíg a magasban kéklő 
csúcson megpihente!!.

Én azonban a könyv legnagyobb értékét nem 
ebben látom és a könyv olvasásakor mindennél 
erősebben az a tudat volt fölöttem, hogy bibliai 
regényt olvasok. A hangsúly a biblián van, nem 
a regényen. Ha nem félnék tőle, hogy megkövez­
nek, azt mondanám, a „regény“ szót el is hagy­
hatjuk, nekem legalább, mikor letettem a könyvet, 
az volt az érzésem, hogy a bibliát olvastam. Gisz­
kalay ujraniesélte a bibliát. Nem regényt irt, nem 
is akart regényt inai. Csak elmondta nekünk a 
timnai Tárnát csodálatos történetét, úgy ahogy bi­
zonyára évezredekkel ezelőtt mesélték egymásnak 
a héber pásztorok, ahogy szájról szájra, nemzedékről 
nemzedékre járt, amíg a bibliai írástudó rövid emlé­
keztető szavakban pergamentre rótta, nehogy fele- | 
désbe menjen az utókor számára. Giszkalay a sza- j 
vak csontvázát beborította a mese busával és iz­
maival, amíg életre kelt és uj virulásban megje­
lent előttünk. Nem változtatta meg a biblia szel­
lemét, csak betöltötte azt.

Különös érdemé ül tudom Le Giszkalaynak, 
hogy könyve témájául a Támár-históriát válasz­
totta, a bibliának ezt a sokszor félreértett és való­
sággal kínosan agyonhallgatott fejezetét, amelyet 
(ezt csak kuriózum képen említem meg) a zsidóság 
ellenségei hossza időn keresztül az eredendő zsidó 
erkölcstelenség példájának hoztak fel. Giszkalay 
nagy szaktudással és mégtöbb szeretettel és mű­
vészi érzékkel megmutatja a Támár-Iegeuda igazi 
értelmét és mély erkölcsi tanítását. Egy fejezetet 
mutat be az ősi zsidó életből, amikor indulóban 
volt a J ákob-nemzetség, hogy betöltse hivatását a 
földen. A hősi eposzból diadalmasan csendülnek ki 
azok az erkölcsi mozgató erők, amelyek a zsidó­
ságot évezredek viharain átmentették és amelyek

francia kormány elnökét, hogy Franciaország ce 
ismerje ei a görög köztársaságot, mórt ha a monar­
chia Athénban összeomlik, u _>y veszélyeztetve lesz­
nek Szerbia és Románia trónjai is, mivel a három 
trón között a családi kapcsolatokra való tekintettel 
igen szoros viszony áll fenn.

London. dec. 27. Annak a fairnek a nyomán, 
hogy Románia és Jugoszlávia esetleg hadsereggel 
támogatná a görög királynak Athénbe való vissza­
térését, a „ülúcagó Tribune“ megállapítja, hogy 
Románia és Jugoszlávia nagy összegekkel tartoznak 
az Egyesült-Államoknak, amely nem fogja megen­
gedni, hogy kölcsönadott pénzét uj köztársaságok 
elleni háborúra, vagy egy idegen dinasztiának 
restaurációjára fordítsák. A lap hozzáteszi, hogy 
az amerikai kormányt már nem érdeklik a görög 
rojalisták ügyei, men Angliának rövidesen mun­
kás-kormánya lesz és igy az angol monarchisták 
befolyása a többi államokban

jelentékenyen csökkenni fog.
Az Egyesült Államok kormánya utasította európai 
képviselőit, küldjenek be pontos adatokat a görög 
választások eredményeiről, valamint a monarchist» 
ügynököknek a többi európai államokban kitej tett 
tevékenységéről. Tekintve, hogy az angol munkás­
párt kijelentette, nem avatkozik bele Görögország 
belügveibe, a jelenlegi angol kormány pedig nem 
tett lépést György király erdeiében, a görög di­
nasztia uralkodása megszűntnek tekinthető.

már ott az ősök sátraiban teljes fényükben kibon­
takoztak.

A Támár alakjai régi ismerőseink. Találkoz­
tunk velük a hittanórák lélektelen unalmában, 
vagy a chéder nyomasztó levegőjében. De milyen 
mások, mennyivel igazab bak, ahogy moet látjuk 
őket, Jákobot, a sátorlakó fejedelmei, a mugae- 
homloku Lórit, a karcsú Naftalit, Dánt akinek 
szeme olyan okosan ragyog mint a vipera szeme, 
a szilaj férfiút, Judát, a csontos öklii Jiszászchárt, 
a fiatal Józsefet, a dudoros homLku, sasorru fiút, 
a nagy álmodét és Őket mind, akik létünk kez­
detén ott mozognak a naptól aranyló kanaáni 
homokon. A bibliai hősök kilépnek a holt betűk 
temetőjéből, élőkké lesznek, emberekké lesznek é# 
mi kezdjük érteni sorsunk nagy misztériumát. 
Mesteri kép a í’élvérü Onán alakja, akiben az 
örök tépelődö, az örök tagadó elevenedik meg. Ea 
mindezek fölött ragyogóan emelkedik ki az asz- 
szonyiságáért máglyára lépő- Támár: a zsidó anya, 
a szent zsidó asszony. Az ő alakját ábitatos gyön­
gédséggel és meghatódott szeretettel rajzolta meg 
az iró.

Akadnak majd bizonyára, akik azt mondják, 
lehetetlen fel nem ismerni Giszkalay regényében» 
t endenciát, a népi feltámadás gondolatát. Erre csak 
azt felelhetem, a bi-~ 7a is ilyen tendenc-irás. Az 
is a zsidó nép örök életét hirdeti. Egyébként min­
den valamire való alkotása a világirodalomnak át 
van szőve tendenciával és minden igazi nagy regény 
irány regény. A vérbeli művész mindig többet akar 
& szavak és a mese könnyed játékánál. A kari 
pour l’art a tehetségtelenek menedéke. De hogyan 
is lehetne tendencia nélkül írni Tárnáiról, a szent 
zsidó asszonyról, „akinek koronás fia mint írva 
vagyon — eljövendő, hogy újra felragyogta*» 
Cionnak fényességét és egy begyűjtse az ő népének 
szétszórtjait a föld négy sarkáról, hogy örvende­
nének az igazak és megvigasztaltatnáuak a Ciánért 
és Jerosalájimért gyászolók, hamar, meg a mi nap­
jainkban, Amen. Marton Ernő.

* Stanniol, arany, ezüst, színes Lepagenáh 
Ciuj. Kérjen árajánlatot.
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\z Vj Kelet av egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 
J napihjijs

kpj.ió« szerke-Etö. Dr. Sárion Ernő
4z V - Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg- 

' jelölésével engedjük meg.
fc‘K fizetési árak : Kgy hónapra 60 iei. negyed óvni 170 lei 

leiévre 320 let. egész évre (SOS lei.
Romániában és külföldön az „Uj Kelet“ részéve kizárólag 

gádor VibliciTaíe (Bwaresti. Str. Ken. BertheSot li) 
iürdetési iroda vesz iöl hirdetéseket.

Heti naptán
5084. Tehet 21. Szombat.
Szombat beköszöntése: Temesváron 4 óra 

45 perc, Kolozsváron 4 óra 55 perc, Bras­
sóban 4 óra 25 perc.

Szombat vége: Temesváron 5 óra 45 
„ere, Kolozsváron 5 óra 35 perc, Brassóban 
5 óra 25 perc.

Szidra: Sömaíh. (Mózes II. könyve,
Fsé fejezet.) A héberek Gósen földjén elsza­
porodtak. Fáraót, aki jóindulattal volt velük 
szemben, megölték egy lázadás alkalmával. Az 
egyiptomi királyságok ismét egyesültek s az 
uj kírúlv (II. Ramszesz?) expanziós politikát 
folytatott Ázsia felé. A kanaánita királyokkal 
könnvü dolga volt. Semmiféle összetartó ka­
pocs nem volt köztük s így egyenként behó­
doltak neki. De a független sémita beduin 
törzsek sok gondot okoztak neki, meghódol ni 
földi hatalom előtt nem akartak, sőt határait 
betöréssel fenyegették. A veszély annál na­
gyobb volt, mert Aleó-Egyiptom keleti vidé­
kein Gósen földjén laktak a beduinokkal ro­
kon semita-hóberek, akik betörésük alkalmával 
uen könnyen hozzájuk pártolhattak. A Fáráó 

-^ért minden eszközt megragadott a héberek 
megsemmisítésére. A héber nép nagy részét 
sikerült testileg-lelkileg szolgává sülyeszteni, 
de egy hébert ő maga nevelt oly körülmé­
nyek között, hogy minden tehetsége szabadon 
kifejlődhetett és ez az idegenben nevelkedett 
héber Móse rabbénu, népe felszabadítójává lett. 
Amikor legelőször az igazság pártjára kelt 
az erőszak ellen, akkor szolgalelkü testvérei 
árulása miatt menekülnie kellett Midjánba, 
a független setoita-héberek rokontörzse közé, 
ahol érkezése után mindjárt alkalma nyílt 
egyiptomi „ bűne“ megismétlésére, de ott mái 

-nem üldöztetést, hanem szeretetet és a családi 
otthon nyugalmát eredményezte neki. De 
ólába menekült Mózes a midjámi nyugalomba, 
a Gondviselés testvérei szenvedéseire emlékez­
tette és elküldött© a megváltók tövissel teli, 
de dicsőséges útjára.

Háftárá: Hábbájim jásrés Jáákob. 
Jesója 27.) Valamint a múltban, úgy a jö­

vőben is lesz Jiszrael Micrájimban és más 
országokban és Isten megfuvatja majd a nagy 
harsonát s eljönnek az Assurban elveszettek 
és a Micrájimba számüzöttek és mind lebo- 
rulnak Isten előtt a szent hegyen Jeru­
zsálemben.

♦c*
Bacalbasa lemondását nem fogadták

el. Bukarestből jelentik: A bukaresti újságírók 
szindikátusának választmánya tegnapi ülésén 
egyhangúlag bizalmat szavazott Baealbasának 
és nein fogadta el az elnökségről való lemondását.

— Igazságügyi inspektorátusok Erdély­
ben. Bukarestből jelentik: Az ókirályságban 
már régen bevezetett igazságügyi inspektorátu- 
ok intézményét Erdélyre is ki fogják terjesz­

teni. Az igazságügyi felügyelők speciális hatás­
körrel felruházott semmitcszéki bírák lesznek, 
akik idonkint felülvizsgálják a bíróságok mun­
káját és az ügymenetet. Ennek az inspektora- 
tusnak feladata lesz ellenőrizni a bírósági sze­
mélyzet munkáját.

Lemondott a munkaügyí államtitkár.
Bukarestből jelentik : Maxim munkaügyi államtit­
kár lemondott. Utódjává Budit rescue fogják kine­
vezni.

— Tizenkilenc zsidó gyereket ruházlak 
fel Hátszegen. A hátszegi zsidó nőegylet szokásos 
évi ruhakiosztása az iskolásgyennakek közt^ de­
cember 25-án volt, A kiosztás Stern Edénó elnöknÖ, 
Kacz Lajos nőegyleti titkár, Berko vita Rezguné és 
Felsner Adolfnó választmányi tagok jelenlétében, a 
hitközség tanácstermében folyt le. Ez alkalommal 
ruhát kapott ! 9 gyermek. Ugyanekkor a jótékony 
uőegylet 5 szegény zsidó családot telire való tűzi­
fával is megajándékozott.

A mai postával uj vendég kopogtat la­
punk előfizetőinek ajtaján: megjelent az Uj 
Kelet hetilapjának első száma. Szerény köntös­
ben bár, de olyan értékeket hoz hetilapunk a 
zsidó házba, mely mindenképen méltó ahhoz a 
naphoz, melyre olvasmányul és lelki épülésül 
szántuk. Az Uj Kelet a zsidó közösség lapja és 
keserű politikai harcok fegyvere. Az Uj Kelet 
hetilapja azonban a szombat békességét, a zsidó 
szépségekbe és tudományba való el merülést 
hozza. Azt akarjuk, hogy az Uj Kelet hetilapja 
a zsidó család, a zsidó fiatalság és a zsidó nők 
lapja legyen. Ehhez a nemes programhoz fog 
irányulni mindig az Uj Kelet hetilapjának tar­
talma is. A most megjelent első számban a kö­
vetkező nagyobb írásművek, tanulmányok és 
cikkek jelentek nug: Dr. Weissburg Chaim: 
Nyolc hétig Palesztinában (adalékok a zsidó 
állam fejlődéséhez). Fleischer Lipót (Temesvár): 
A Sziddur fejlődése (zsidó kulturhistóriai ta-
♦♦♦«

nulmány a héber imádságoskönyv keletkezésé­
ről). Sóiéin Alejchem : Kaszrilevka aggmenházat 
kap. humoros novella, fordította Assér Lemil. 
liuth Klára (Nagybánya): Őszi dal (vers). Sala­
mon ; Énekek éneke. A nagy királyköltő e leg­
szebb énekét Giszkalay Janos fordította ma­
gyarra. Az Uj Kelet hetilapja a héber eredetit 
a magyar fordítással egyidejűén hozza, „a Tal­
mud virágoskertjéből“ című rovat bő tárháza 
azoknak az örök szépségeknek, melyek a tal- 
mudi zsidóság jellemére olyan ragyogó fényt 
vetnek. Hosszabb hivatalos jelentés számol be 
a palesztinai zs dó nemzeti otthon utolsó egy­
havi fejlődéséről. Ez a hivatalos jelentés érde­
kes kiegészítése Weissburg nagyszabású tanul­
mányának. Keleti Sándor Sir-hasirim címen 
szép zsidó verset irt és külön rovat számol be 
az erdélyi Aviva-munkáról. Az Uj Kelet heti­
lapjának legközelebbi száma jövő pénteken je­
lenik meg.

-*♦♦♦»♦♦«♦♦♦♦«»♦>♦»»«>»«»♦»»»»»♦
Katasztrófával fenyegeti a tüzelő- 

anyaghiány a fővárost Bukarestből jelentik: A 
tüzelőanyag hiánya következtében a főváros közúti 
vasútja tegnap két órára beszüntette a forgalmat, 
két városrész pedig villamos világítás nélkül ma­
radt. Ha ma nem érkezik tüzelőanyag-szállítmány, 
holnap az egész város sötétségben marad és a víz­
müvek sem tudnak működni.

—- A király autóbalesete. Bukarestből 
jelentik: Tegnap délután Ferdinand királyt köny- 
nyebb automobil-baleset érte. A aoí'íőr Ootroceni- 
böl jövet az Eletferia-hid közelében ki akart ke­
rülni egy hóbuckát, de rosszul kormányozott és 
az automobil egy fába ütödött. A kocsi jelenté­
keny sérüléseket szenvedett, a királynak szeren­
csére semmi baja nem történt.

— Min dolgoznak a nagy írók és kom­
ponisták. Ezt a kérdést vetette tel a „Neues 
Wiener Journal“. Julius Bittner elmondja, hogy 
G'-moll szinfóniáu dolgozik, amit ugyan csak jó­
módúak engedhetnek mag maguknak, de ö —- Írja 
— megteheti, mert két jói jövedelmező operett 
fedezi. Kálmán Imre a „Marisa“ cimü operett 
partitúráján dolgozik. Thomas Manu igy válaszol: 
„Ön azt kérdezi, hogy milyen munkán dolgozom V 
Éppen elég munkám van már azzal is, hogy most 
végzem az utolsó simításokat „Tristan és Dolde“ 
cimü film darabomon. Azonfelül „Am Zauberberg“ 
cimü regényem korrektúráit végzem és már hozzá­
fogtam regényem második kötetéhez, közben pedig 
látom a veszedelmet, hogy a második kötet után 
egy harmadik következik. Csinálom „Németek le­
velei Amerikába“ cimü müvemet. Mindebből ki­
derül, hogy egyáltalában nem unatkozom, de egyút­
tal az is, hogy éveimhez képest elég jól bírom a 
munkát.“ Molnár Ferenc egy kis könyvön dol­
gozik, amelyben jegyzetek lesznek a színházi ren­
dezésről. Szó lesz benne színészekről és színészet­
ről és egyéb színházi apróságról. Közben egy há­
romfel vonásos vígjátékot ír.

— Adler Nándor hangversenye. Adler 
Nándor, a jól ismert fiatal hegedűművész a kül­
földről nagy sikerek után Kolozsvárra érkezett. 
Legutóbb Becsben szerepelt, ahol Wittgenstein 
herceg és nagyszámú előkelő közönség előtt aratott 
nagy sikert. Kolozsvári hangversenyét január 12-én 
este fél 9 órakor tartja a katolikus _ főgimnázium 
dísztermében. A kíséretet Pongrácz Adám zongora­
művész látja ei.

— Az ütközők között. Tegnap éjjel súlyos 
baleset történt a kissebesi állomáson. Óriási hófú­
vás volt, a vágányok alig látszottak ki a hóból. 
Kimpian J non katonai ékezó rend eletet kapott, hogy 
p.gy szerelvényhez három kocsit csatoljon. Kimpian 
a kapott parancshoz híven leakasztotta mozdonyt, 
ho°rv a három kocsit felvegye. Mikor a mozdonyt
rá akarta akasztani a kocsikra, hóval fedett vá­
gányra lépett, megcsúszott és az ütközők közé ke­
lült. Az ütközők a szerencsétlen ember mellkasát 
teljesen összezúzták. Bevitték a bánfivhunyadi Kór­
házba.

Betörtek egy berlini szükségpénz- 
nyomdába. Berlinből jelentik: Egy szükség- 
pónznyoindába betörtek és onnan hatezer ciarab 
húszmilliós és kétezer darab kétszázmilliárdos 
bankjegyet loptak el. összesen százhúszezer- 
négyszáz arany márka értékben. A Birodalmi 
Bank ezt a papinnárkamennyiséget nem akarta 
forgalomba hozni es annak megsemmisitésere 
készült. A tetteseket részben elfogták, a .szük­
ségpénzek valószínűen rövidesen megkerülnek.

Kommunista futárokat tartóztattak 
ie Bukarestben. A „Lupta“ jelentése szerint a 
bukaresti szignranca az elmúlt héten letartóz­
tatott több kommunista kurírt, akiknél siffri- 
rozott utasításokat találtak a szovjetkormánytól.

A süket-némák első országos kon­
gresszusa. Aradról jelentik: December 21-én 
tartották a süket-némák első országos kongresz- 
szusukat Aradon, amelyen száznál több dele­
gátus vett részt Erdély és a regát városaiból. 
A kongresszus felirattal fordult a közoktatás­
ügyi minisztériumhoz, kérve, hogy nyissák meg 
újból a süket-néma intézeteket és iskolákat.

— Eljegyzés. Lichtenstein Aron Kolozsvár és 
Kahan Klánt Máramarossziget- jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Félmillió lejt raboltak el a csernovitzi 
rendőrinspektortól. Goján Dunaitru csernovitzi 
rendörinspektor lakásán távol lété bon betörök 
jártak, akik minden elvihető ruha- és ékszer- 
neműt magukkal vittek. Elvittek többek között 
négy férfi ruhát, öt női ruhát, egy női és két 
férfi bundát, egy női tavaszi kabátot, harminc 
női és férfi inget, egy antik aranyórát, két 
gyémántkővü arany nyakkendőtűt és egyéb 
ékszereket, összesen ötszázezer lej értékben. A 
nyomozás szálai Kolozsvárra vezetnek. A rend­
őrség bevezette a nyomozást.

— Újabb rendzavarás a bukaresti egye­
temen. Bukarestből jelentik: A kuzíata diákok 
tegnap követelték Mironescu professzortól, hogy 
jogtörténeti órájáról zárja ki a zsidó hallgatókat. A 

I tanár csendőrséget hívott, amely feloszlatta a za 
I varrókat. Az előadást azután nyugodtan megtartották.

— Ezer tonna szenet szállít naponta 
I Lengyelország a vasutaknak. Bukarestből 

jelentik: A román-lengyel vasutak kiküldöttei­
nek lembergi tanácskozása végétért. A kötött 
megállapodás szerint Lengyelország naponkint 
ezer tonna szenet fog a román államvasutak 
számára szállítani.

— Leégett a bukaresti püspöki palota.
Ma éjjel két órakor nagy tűz ütött ld az Escnlap- 
uteában levő püspöki palotában, ahol a pápai nun- 
eiu8 lakik. A tűz csaknem teljesen elhamvasztotta 
az épületet. *4 mentési munkálatokat Nicoleanu tá­
bornok térparancsnok személyesen vezette.

— Á búzatermelők jutalomdijainak ki­
fizetése. Bukarestből jelentik: Az egyes pénzügyi 
adminisztrációkhoz megérkeztek a fizetési megha­
gyások, amelyek a mezőgazdáknak az 1922—1923. 
évben termelt búza utáni jutalomdijak kifizetésére 
hívja fel az adóhivatalokat. Mint ismeretes, minden 
búzával bevetett hektár után kétszáz lejnyi juta­
lomról van szó. Minthogy a szükséges alap nem 
volt elegendő, a jutalmakat a lisztexport illetékei­
ből fogják fedezni. A jutalmakat az adóbeszedők 
fogják kiosztani, akik már meg is kapták a meg­
felelő utasításokat, hogy vonják la mindazon ősz- 
Hszegeket, amelyekkel a jutalomra igényjogosultak 
nekik tartoznak.

— Rendőri hírek. Dv. Pop Vasilie bejelen­
tette a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek az 
udvarán levő majorságot hosszabb idő óta lopkod­
ják. Az éj folyamán nyolc hízott rucát és két puly­
kát loptak el tőle. - A tegnap este a vasútállo­
máson Alexandra Pop egyetemi hallgató zsebéből 
pénztárcáját háromezer lej tartalommal kilopták. — 
Weis/. Ödön budapesti kereskedő bejelentette a rend­
őrségen, hogy tegnap a határon, mig a csomagvizs­
gálattal volt elfoglalva, értékes aranyóráját és lán­
cát kilopták a zsebéből.

Grossmann Jenő Nagyvárad, Baross-u. 10 3zá.llit
/ Telefon 2 —Sürgönyeim Grossxnasin

mindenféle erdőüzemi és műszaki 
cikkeket a legjutányosabban!!

■ - .tói
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KÖZGAZDASÁG portjának képviselőivel megegyezést kötött •< 
háború előtti adósságok törlesztésére. Az ere­
deti megegyezés értelmében Magyarország a 
háború előtti négy és félmillió font sterlingéi 
évi félmillió részletben törlesztette volna. ”\z 
uj megállapodások értelmiben azonban évente 
csak kétszázezer font sterlinget kell törlesz­
teni, ezt is esek féléves részletekben. Az 
egész összeg!*-k kamattal való töiic ztése har­
mincöt év leforgása alatt lesz elint zendő. A 
francia hitelezők a rendes fedezeti biztosíté­
kok mellett kötvényeket is kapnak.

A ver.dég.ői árak maximálása. A koiozs- 
xáii vendéglősök és szállodások ipart;-.;sulata csü­
törtökön beadványt intézete a váró? i tanácshoz, 
amelyben arra kérik a tanácsot, hogy a maximá­
lásra vonatkozó rendelkezéseit haladéktalanul vegye 
revízió alá, mert a mai maximális áiak mellett a 
vendéglősök bevételeik és kiadásaik . űzött kép­
telenek egyensúlyt tartani. Kilenc ételitemü kal­
kulációját. kérik, azonkívül hogy bizottság .szálljon 
ki a vendéglőkbe, győződjen meg hitelesen a külön­
böző osztályokhoz tartozó vendéglők üzemi kiadá­
sairól es reális számítások alapján állapítsa meg 
az ételnemük árát, kötelező súlyát és minőségét, 
A beadvány7 arra kéri a tanácsot, ne halogassa 
sokáig ezt az ügyet, amelynek sorsától ina az 
egész vendéglősipar léte függ.

Dicknél miniszter, Oromolu, a Baiiea Nationala kor­
mányzója, Chiriacescu, a bank igazgatója, 
Gheorgiu pénzügyi államtitkár- Az értekezle- 
ten a kormány es a Banca Nationala pénz­
ügyi politikáját vitatták meg. Valamennyi 
résztvevő a kormány jelenlegi pénzügyi po­
litikáját az állam érdekei szempontjából a leg­
megfelelőbbnek találta. Megb szélesre került 
a Banca Nationala privilégiumának megliosz- 
szabbitása, valamint a bank részéről az ál­
lamnak adott kölcsönök ügye is. A határoza­
tot egyelőre nem hozták nyilvánosságra.

Lesz-e koszlpénzadó Budapesten ? Bu­
dapestről jelentik: Hetek óta tárgyalnak a 
Tébe megbízottai az állam képviselőivel a 
kosztpénz megadóztatásáról- A helyzet hosszú 
ideig bizonytalan volt, mert nem tudták el­
dönteni, vájjon a kosztpénzt rendes betétként 
kezeljék-e, mert ebben az esetben csak a be­
tétkamatadó jöhetne szóba. A legutóbbi na­
pokban lényegesen előbbrehaladt az ügy, mert 
valószínűnek látszik, hogy uj adónemeket 
rendszeresítenek a kamatadó formájára nézve. 
A kosztpénzkamatadó elhatározott tény és 25 
százalékos lesz, mely összeget minden bank 
visszatart a betevőtől.

A mai valutapiac
A rendes ünneputáni üzlettelenség mellett 

indult a forgalom. Nagyobb változások az elmúlt 
üzleti napokhoz képest nem jelentkeztek. Az árak 
a következők: osztrák korona 360—362, belföldi 
magyar korona 170—172, cseh korona 570—572, 
francia frank 9'95 —10 00, svájci frank 34-10— 
34*15, dollár 196—197, font sterling 860—862. 
olasz lira 8’50—8-55, dinár 2*30—2 35.

Valutapiac december 27-én :
Bukarest Devizák: Pária 980, London 85 2, 

N'ewyork 196, Bóma 844, Zürich 34*25, Prága 
578, Bécs 28, Budapest 105, Varsó 45.

Bukarest. Valuták: Napoleon 750, márka 
—, leva 135, török lira 107, font sterling 850, 
francia frank 10*30, svájci frank 34 00, olasz lira 
880, drachma 360, dinár 215, dollár 197, lengyel 
márka 50, osztr. korona 27, magyar korona 62,

Dicknél

csőn
DICKNÉL

Str.BeginaMaria 
5 sz. alatt!

Bieyvarrö! i
só' 24-vo j 
éw 4:1 8i

MeJ
túrók a si 
totr.ijkba I 
mi »ei a sí

Q — Mit hozzon az ángy; 
g Mátyástól, C'alea Victoriei 
a alól?
Q Apukának zsebkést

Szerezze be téli szükségletét
Bcsaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaai

szenzációs xntres
Róka, kelme, zörmefestés

occasio árakon! s«et is sr< 
Int.»-1-- leszJ 
mezgoképd 
Idézések s

Haj
yihászra.
ki az oh 
vit&a herd 
és párba;] 
ssist képi 
Rak kínra

vegytisztitás legszebb kivitelben

KRISTÁLY
nál Cluj. Telefon 500. Bővebb felvi­

lágosítás az összes fiókokban
Kartonok, delének,grenadinok 27, —
Flanelek................................28, —
Kitűnő mosó barchetiek . 36,50
Kelengye vásznak . . * 33,—
Divatos ruha- és iskola­

szövetek ..........................118, —
Damaszk abroszok hat

személyre.........................198, —
Férfi vagy’ női harisnyák . 16,—
Trico ingek..................... 69 —
Tennis ingek..................... 139,—

stb. stb.

fentek : 1 
Szombat: 
Vasárnap

félitek: j 
rhxmibat i

eJ
Vec-.xniap 

Esd 
Héttő: L'J

Az összes itt fel nem sorolt cikkek

jóval a mai vétel 
áron alul.

kívül éi 
ben E e 
* háláld 
i* odernI VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK! f

I GYAPJUiPAR R,*T. I
I SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORIEI 24. |

a Viperá 
ban. Fős 
király7. I 
■védelme
Ülm.Maradékok

minden elfogadható 
árban áruslttalnak.

Meglepő olcsó árak!
December 1-től dec. 15-ig

15% engedmény!

Meglepő olcsó árak!
December 1-töl dec. 15- g

15% engedmény !
felvon áJ 
Buaita 
René M 
fek égésjó, olcsó, szép és praktikus

karácsonyi ajándékot akar venni, úgy vásároljon

Heliosnál, Főtér 7.
Mindennemű kötöttáru, kabát, jumper, női és férfi mellény, női és gyermekruhák, sálak, sapkák stb-

Az előirt gyári árakból
15% engedmény 15% engedmény

Dick Jakab és Fia
Sir. Regina Karia (v. Deák F.-u.) 5
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Erdélyben és Bánátban beszüntetik a
$.[ ti Vitatásokat- Ismeretes, hogy a nagyváradi 
#<adeglösiíongressztis erélyesen követelte a szállodai 
6v1 egyéb rekvirálásos beszüntetését. Erre a kőve­
tőiéire tvobszörös oka volt a kongresszusnak, ame­
ly«, több olyan rekvirálási esetet tárgyaltak, ami- 
gat ä vendéglősöktől a konyhát, vágvis az üzem 
leglényegesebb kellékét, elrekvinílták. A vendéglős 
iwcvétség elnökei, Leautey és Décsey L. Aurél szor- 
.,alsAVxisi";ra és sürgetésére illetékes helyről ma ér- 
xtsites jött a szövetség kolozsvári csoportjához, 
g^-rint ;t belügyminiszter a rekvirélások ügyét a 
yiLoiszt-errunács elé vitte és azt javasolta, hogy 
Műhelyben és Bánátban szüntessék be a rekvirálá- 
v.c.!, ,;. A értesítés szerint a minisztertanács ked- 
vetárgyalta a belügyi kormány javaslatát és 
buk-te-e b minisztertanácsi jegyzőkönyv fog meg- 
eeegleleui!i a rekvirálásoknak Erdélyben és Bán&t- 

-.-aló I beszüntetéséről.
A vámtarifa lényeges módosítás előtt.

j,;i .-estlól jelentik : Pénteken, e hónap 28-án a 
pcavigymmÍBztcrinmban ülést tart a legfőbb vám- 
baettsiig- Az ülésnek nagy jel- ntősévet tulajdoni- 
taeak mert ez alkalommal sok árucikk beviteli és 
kiviteli vámtarifáját jelentékenyen módosítani fogják

Pályázat
A medgvesi izraelita orth. hitközség Scbamesz,

Maschgiacb és számyasmetszö teendőkkel egybekötött 
állásra pályázatot hirdet. Kisebb családdal bixo pályá­
zók január hé végéig ajánlataikat anurti címre küldjék. 
Javadalmazás megegyezés szerint.

Citron Benjámin
hitk. elnök

-Ha m&vöxrJ bhrffot&~

1 bútortf zongorát
m eMarosvásárhelyre “ *’*

SZÉKELY és RÉTI
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Győzött az Unirea Olaszországban. Te-
n.e-várról jelentik, hogy az Cuirea első mérkőzé­
st 24 én játszotta le Bresciaban az F'G Breeciával 
*«.«:] arányban győzött.

Megszűnt az aradi birósztrájk. Az aradi

0

hu- a szövetség több sérelmes intézkedése miatt
sítr.ökba léptek. A birósztrájk vasárnap megszűnt 
mV??2 a szövetség elégtételt adott a hf rótesíilletnek.

Tökéletes lesz a párisi olimpiász idő­
mérése. A párisi olimpiai bizottság a futó- és 
lyjirt’ >?t enyek ide jének mérését villamf*s órák sál 
fórja, végezni, melyek a másodperc ej századré- 

is stoppolni tudják. Az időm rés tehát tökó- 
letj-*- lesz. A beíutáso ,at, illetve a finiseket pedig 
KV-grAv-’>ekben fogják megörökíteni, hogy a he- 
ggtwsek sorrendje megállapítható legyt-n.

Három román vívó megy a párisi olitn- 
ÖJászra. Az olimpiai bizottság károm vivőt küld 
ki az ohmpiászra és pedig Dint: Cesianut, Bako 
7tt.vi herceget s Savu kapitányt. Mindhárman tőr­
éé

Fisjffít&ffi q »lüfsy vasts id etxsro'kr'a

4 almro 
Ha , sljan

Aranyat, platinát és 
irágaköveket a leg- 

agasabb árban bé­
nítok. Legolcsóbb 
evásárlási forrás 

ékszerekben, órák­
ban, dísztárgyakban

^S7

Harkovits Bérsét ékszerész
,í

„SIRPINOL“

0K

TL • -

? 4 o t-gx,-, :.Vy*
\ *>.r •-*<-dfÍ2o-3

l.giobb szer a UgzSeearvefc megbetegedíaei ellen. U.Tmiat: aod6- 
és torghurut. kőhögéa. hMxaárköhXgís - 3 tuberkuloiis eUeo. Mta- 

dtoki ki?« háziorvosát, hogy „S->ptool“-t rcodcljea.

Kapható minden gyógyszertárban
j Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer­

tára Re-hi nul-Sásé se

Cipőire tétessen 
BERSON-GUMMlTALPATj

l

,a -őrben indultak, amelyben ebőr.nyu klasz- 
«itk; k,pviselnek. A vivők saját költségükön fog­
lak kiutazni.

l / WjéíC

wis. rüS

C-'t ' '• - * • í :v •<§

r - ^ />- í.v V ><f!S

és meg fog győződni, hegy es helles?, es viselet 
Azonkívül a BeneB-gnmmia’Q jóvai oiesébb, mini 
a bőrtalp. tehát ennek visslése nagy megt karitást 
je ent A emőkéssitőjéiői követelje azonban a szak­
szerű alkalmaz st ezen gnmmitalpaknak a hozzá­

való Berson-eementteL

SZÍTS MÁZ ^ MŰVÉSZET
A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA

Fentek : Carmen (Ápostolescnval). 
Saomb -.t: Hangverseny.
YüSa “a rí : l a üst.

i S

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
hímek: Téli ballada.
S-.xsmbat d. u: Lili.

Este: Szép Heléna.
Vtfc.anap d. u: Három a tánc.

Este: Szép Heléna.
Héttő: Lumpacius Yagabundus os a 3 jónaa<lár.

| Vágott és wágattmss tiizífát j
vígon, öl- és máz sateteíekben, úgyszintén |

j m&szei, cemontet&sgipszet!
| legoícscbSan sz Hit a

Sals t Művek E.-T. Claj
Ss-.f» TVagslma (v. Fcílcgvárí-ts ) 9. Telefon interurban íí—06 |

jEzyjr svs2 o$&ott mész 4-00 i&j

X'f>~

MOZGÓK MŰSORA
Péntek, december 26.

Select-Mozgó: B Végre az enyém“. R nd-
kivül trdekes dráma Ö felvonásban. Főszerep­
ben E ena Lunda és Alfredo Börtöne. Esküvő 
fi halálos ágyon. Hogyan ni gy férjh z egy 
»ödem leány.

Uránia-Mozgó: Szenzáció! „Sámson harca
ü viperákkalN gyszabásu dráma 5 felvonás­
ban. Főszerepben Lnciano Albertiul, az axrobata- 
birály. Sámson m nt az elcsábi ot- diáklány 
védelmező ;e. Izgalmas, ka a ados, érdek feszítő
6lm.

^1 

m ÜÉa ,

Mégis csak legjobb 
a késnélküli borotváló 
por, amely az ország 
legrégibb gyártmánya

me Ív most újonnan 
átpreparólva,

i

» -F? az arcot nem marja As kellemes hatást hagy utánna 4,
* Aíá

KmmA fisa»

l/ZTITŐ/ZEP j

„RASOL IDEAL
Kapható 3j-t, l|2 kg. szép kivitelű csomagolásban. 
5 k<y. vétel franco-franco lei 130-—, kisebb meny- 

r$ nyiségbdn lei 30*— kgkint. Óvakodjunk az ártai- 
^ az-ideal“ íelirásu valOGí

F-

Uj iCvs v íy — , — r , c
ma« utánzatoktól. Csali az „ideal“ iebraeu valódi y

Hpszlsng fodrász |
Cluj, Calea Regek Ferdinand 30. ^

gyermek

Iseobersderfer laseämeniabriks
ö L 6. xx

\e

Apolló-Mozgó: Nagy akrobatikai ese- 
ffiény! ,.Óriások harca * Akr< b <ta dráma 6 
Elvonásban. Főszerepben Fan roma atléia, Mario 
Buaita Au-onia. Az . riás szerelme a törékeny 
Rene Montreand iránt. Az óriás legyőzi az atié- 
fek egész klubját

divat­
szalon

készíti a legelegánsabb és leg­
olcsóbb t ti- es leány baruh kát 
Cluj. Strada N. Ci »rohes (volt 
Vár-urca) 2. szám alatt. S

i«^r 'V

~ « m e 1
*

Eredeti szabadalmazott _

ÜBlESEL-lOTOROKlt
1000 lóerőig rendelés szerint 
200 „ azonnal ratctárról

1

Zsá k ^ Po «Jya
Vetel! Eladás

Kölcsönintórct, íaTÍtóro'ihaÍT

Albata Izsó Timisoara
1*»» Plata Trátán 2* szám* Sürgönyeim: Aíbaía * imi*oara-Faw*ica 

Interurban telefon 60

-------------- i 20Ö „ azonnal rotcmrwL

1 LÁDAGYAR ^ ^|VmtBrbmak lo.ooo lémig. 1^
l SZ. 31. LH — I ^ I Vezérképviselet: |^

t «todenneinc iftaekai e» tadooozokat •
1 szedett részekben megrendetésre A .'•ifins. Részit és 

szálló e legoírstibb isapl áron

Vezérképviselet:
W. G. BOX 15HALL.

Miiszaki iroda Bukarest, Str. Academiei 30
I ..... . .. a. 'nínimá. • ^ ? TELEPŐR Táviratcím: TELBFOS
i Saioiies és Leboviis fakereskedes éi ladagyar • ^ ? 31_34. boxall bucuresti 31-34.
J mm. streue ^rn..n -«i» t r-. .^4mBiB«aBHBsammBaaBB3aHi

r
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Manóméiért, SÄiÄÄf Gáspár műszerész Arad, Strada Horia 1.

APRÓHIRDETÉSEK
A$*r6tsir<!ettésc4> egyszeri k Az lé sí dija ezeranS*r.t 2 tel. 
Vastagai»*? betűvel szedett szavuk 8 ki. Legkiae-bh apró- 
hirdetés dija — 1ű szóig — 20 lel. Jeligés hirdetésekre 
.svtr®fse*f fehrRágct-ltéet neai adónk. A beérkezés ajsiui- 

helyi brrdetéseknéi a kiadóhivatal t>an vehet ók át. 
sktokiel a kivárt chrre továbbittatnai. Erre a célra a 
é’rdctcri tíljwi kivi! S lei 60 báni béivegköHséRflaeteodó.

Rdvidáruszakmábói jó
bizonyítvánnyal rendeJ- 
köEŐ izraelit«, nőtlen ke- 
ntekedöse^éd azonnaH be­
lépésre kerestetik. Aján­
lalak Hinberger Salamon 
tT-a;, einiro küldendők.

664-"»

!. Olcsó _ 

I * tűzifa!

Príma száraz hasábíát 
őí- és vagontételbca 
legoícsóbban házhoz 
száiih Richter Salamon 
volt Széchenyt-tér 37.

ÍHutpack 
I papírt
; (nagyon szép, fehér,
J nagyalakú, alföldi áru)

S
méíermázsánként

Tiszta bútorozott szo­
bát keres két fiatalember. 
Ajánlatokat „Esetleg eilá- 
tárisal1- jeligére a kiadóba 
kér.

Házrtanitónak ajánlko- 
■ik egyetemi hallgató és 
hegedüórát ad, esetleg la­
kás ellenében. Ajánlat u 
kiadóba rGyakorlott ■* jeli­
gére kéretik. 6643

2.400 lejért
• szállít a

* CarteaRomáueaz cá 
2 Dlciosánmartm

Keresek megvételre 150 
darab három es léi méte­
res íáabroncsot. — Óim : 
Sámson Lajos Odorheiu. 
_________________ 6649

Eladó férfiruhák Erzsé­
bet-a. ti. földszint.

Bútorozott szobát kt re­
stink január 1-re. Levele­
ket „Tanítónők* jeligére 
it kiadóba.

F. hó 31-én 
hétfőn

DIANA
gőz- és kádfürdő 

a közönség 
b. rendelkezésére 

rvyítva áll

Clnj-Kolozsvár 
BÍZS &9SM piata m. Vit 13

Fierarie nso Vasüzlet Telefon 10-49.

Félig ingyen!
Női kabátok 

és férfiruhák
Női kábát jóminőségü szövetből Lei . . 1350.—
Női kabát biberettel....................................  1600.—
Plüss-bunda..................................................... 2900.—
Eérfi ragián gyapju-doublé.......................  1800.—
Teljes férfiöltöny ......................................... 1300.—
Ezenkívül gyönyörű modélek állandóan raktáron

Calea Regele Ferdinand 34.
(volt Ferencz József-ut)

az Üránia-Eozgóval szemben

*o

Rorom=
anyagokat

gyártja

Negru de 
Fűm S. A.

Dicio=
sanmartin

írógépek
és kellékek állandóan nagy váiasríák 

1870 ben. Javításokat legolcsóbban vállaiofe" \
«• ti <sí 1 1 Cluj, P. .Mibal Vite». i

Roller Bírta! s wsssät

❖
óI GáBDI és Tábsa

♦ fényképészeti műtermeit
£ Clni-Kolozsvár, sir. SagnM \ ^
t (v. Bartha Hiklés-ntea) Í3 £

, I

<■1

>:
>•>>A *

n* *.♦-»

Idői és pénzt takarít meg, ha |
1

autógn fizit vesz Emil Biagánal
Cluj, Piata Stefan col Sarc So. 3. Telefon 2—7«.

*

^ Kívánatra árjegyzékkel és leírással szolgái!

Conumltatea-Ovren 

465 T5C

1 •*" u « Í,’ pV ™ i—u.Ai I . I IM j I .5%
-övre« Őrt, Óradeu-’Marc Orth. Zsidó llrtközsée

! 7 *1
'•■rtT'i ms }"v»q pi ntrpM ^rfrrp 
r>r nxn .Tire ^2pb mire? ’2 ^2
'cpn *rr2 rnmpn cy rrao cnrinrr bit 
.ítScrx nn:n^ mit vtrnv mytx: m

*■**£•** ^ ^ “nr» k***p * ' ‘ *■’ ** 1 w / , 1 U I ' t :%% i \
jxc1? jetre SscKp 2py

-"Tytpn r~2cc '.-55K
: v D.z •; "ix

Mittel man Jakab, hitk. elnök h. Oradea-Mare

FELIX
GYÓGYFÜRDŐ.

(NAGYVÁRAD MELLETT)
A világ egyik legesodásabb k» nes gyógyfű rdoja. íl 
gyógy :onás naponta 19 millió liter 4o tokos g\-Sg\ - 
vizet hoz fel öt) méter mélységből. Páratlan gyögy- 
hfttás osuz, reuma, köszvény, Lschias, lobos izzaá- 

mányok, pői megbetegedések, izületi Lájitolraá: 
stb. ellen.

Egész éven át nyitva, Spieciális téii kűri».

Téli hónapokban I. és 11. osztályú penzió.
L oszt. napi 200.— lej, (beleértve fürdő, lakáéi % 

napi ötszöri étkezés, II. oszt. penzió lűO.—- Lg.

Állandó szakorvosi felügyelet.
Téli sportok.

Enyhe éghajlatú kellemes téii üdülő- és kiránduiéáyty

i
;♦

:♦

GOERZ
BOlMBm

Kamrák, objektivsk, 
tekcrcsfihn. Blmpaklr. lerne- 

aek, látcsövek
lírpcs drxffyeclcct tn^rc^, hc?-

mtotve küld 2i
i
♦

♦ L B. Gíhstm mérképviselo Bncoresti, Sír. Sevasto#4í 13

í Ixra&S i C° Cal. VlGtoríei2\
Karácsonyi 

és újévi árainkból 
15°'0 kedvezményt 

adunkI

rJr .itt r<«vE'

Karácsonyi 
és újévi árainkból 
IBP'0 kedvezményt

adunk! x

Kisvasúti apróanyagot és „S“ talpfakapcsokat
raktárról .szállítok

Hoffmann Sándor gépészmérnök gépműhelye Clnj-Kolozsvár, Székeiy-ut 2. szám alatt

Sándor Ágoston Utóda
cégnél békebeli női és férfi

bérkeztyiik újra kaphatók

Férfidivatkülönlogességek ! Férfi fehérneműeket
mérték után vállalunk

Férfi francia „Frenoh“-ing 270 #e/, valódi Piebler-kalap 300 lej

Kedim* Nyomé*- és KJedótitteht $C-T. nyomása CIt* gt*. BasooL. Pop (volt Braásay-atai) U «4».
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